VÚLAJT

Fortna

Nejdéle se udržely ženiny kypré šípkově červené rty a stejně výrazné bradavky. Oblá, matná ramena se  postupně vytrácela   už tenkrát, kdy jsme na ně kladli hlavy. Omítka pomalu klekala před zdmi z vepřovic. Střechou zatékalo. Stará kuželna nezmizela, ale olezla jako nemocná kočka. Páchne tu ze všech stran. 

Jen to řekni, nestyď se, pokouší mě Zuzana. Páchne to tady spermatem. Ta vyšpulená obryně na zdi všechny naše kamarády pořádně rajcovala. Nám položili jednu ruku na rameno a druhá … no…

Jen to dořekni, nestyď se, vracím jí pálku. Místo toho se zasměje. Jak jsme byly hloupé. Barva pleti zanedbatelná. Všechny jsme byly stejně zvědavé i vylekané. 

A vidíš, přišla herdekmama Tonkova a řvala, že takové cikánské móresy tady nebude trpět a že mám hned odejít domů, slušná cérka  nikde večer s chlapci nevysedává. Mě tenkrát vůbec nenapadlo, že mě už předem z vás slušných růžových vyloučila. 

Proč neřekneš bílých, když už vybarvuješ?

Protože jste byly všechny dorůžova  vymydlené. Ale stejně bych ráda věděla, kdo se to tiskl k Tonkovi z druhé strany.

Co na to Tonek? 

Na to tisknutí?

Na mamu.

Toneček ani muk. Věděl, že musí poslechnout, ale chvíli mu trvalo, než mohl vstát, aby matka nepoznala, co se s ním děje.  Což bylo vlastně dobré, myslela by si, že to z něho vykřesala  moje ruka.

A nevykřesala?

Co by! Držela jsem je obě přiblble sepnuté na  břichu. 

Ještě řekni: a v nich kapesníček!

Leda že bych Tonkovi chtěla utírat pusu. Měl ji pořád plnou slin. Nevšimla sis?

Možná. Už si všechno nevybavuju.

Studna na dvorku pořád stojí jako pako, nikdo jí neřekl, že existuje vodovod. Vy, kteří milujete staré studny, byste tu mohli spřádat romantický příběh. Studna si žádá svého studnaře. Naše studna je  - popravdě řečeno – spíše venkovská pumpa. Zahnuté křídlo je vyhlazené, a přesto při pumpování rezivě sténá. Ale voda ve Fortně je dosud pitná, třebaže to málokdo dnes už ví.   

Fortna je, abyste byli konečně v obraze, průchozí ulička spojující náměstí s Hodňovem. Průchozí uličky v hierarchii ulic představují nejnižší stupeň – chudinu. Nemívají jméno. Skutečnost, že Fortna své vlastní jméno má, může znamenat, že je levoboček některé z urozených ulic. Možná má blízko ke kašně na náměstí. Možná, možná…  

Proboha živého, proč některá místa na zemi v duchu odlupujeme a odnášíme s sebou, kam jen se vrtneme! Navíc když ta místa nejsou ani moc pěkná. Kanalizace v nedohlednu, čvachtá tu bláto a slunka si také neužijete. Fortna ženským ulamuje vysoké podpatky a fouká na frndu. Formanova hospoda z Fortny už také zmizela. Dědci chlastají jinde, ale šmakuje jim stejně.

Fortna je situována od východu k západu. Z jihu je stíněna nevzhlednou budovou, ze severu nechráněna. 

Kdykoli přecházím Fortnou, nesmím se zastavit a ohlédnout: Nemusela bych se z Fortny vymotat. Řeknete si, to má z pohádek. Houby z pohádek. To mám od Zuzany. A Zuzana má talent na vymýšlení věcí, které se potom opravdu stanou. Kdysi bydlela v Hodňově a do Fortny chodila jen pro zakázanou a tolik vábivou možnost přitulit se v opuštěné kuželně ke chlapeckému tělu. Jako já. A předstírat, že hraje na klarinet.  

Fortna večer vydechovala hlínu, vodila měsíc na háku a nebezpečně přitahovala všechny smrady světa. Chlapci našli i zapomenutou vysoustruhovanou kouli a hnali ji vetchou, vrzající dřevěnou úžlabinou k neexistujícím kuželkám. Koule na konci své dráhy vždy temně zaduněla a my jsme na vteřinku zadrželi dech. Všechno bylo plesnivé a plné havěti. Jednou tam toulavá kočka porodila čtyři koťata. Každé postupně v tlamce přenášela z jednoho páchnoucího místa na druhé. 

Mně tam nesmrdělo nic, řekne Zuzana přesvědčivě. Byly to nádherné časy.

Tak nádherné, že si zasloužily přicházet do těchto míst v kostelových šatech.

Chodila jsem tam v gumákách obutých naboso.

A potom že tam nesmrdělo!

Teď už Zuzana patří k Fortně i úředně. Bydlí v přízemním bytě onoho stínícího jednoposchoďového dlouhého domu, jehož východní průčelí, patřičně vyšňořené, hledí do náměstí, zatímco západní část těla odfukuje do Hodňova. Nejapná stavba Fortnu vymezovala. Vedle hlavního vchodu do domu jsou dveře z latěk, zámek visí odevzdaně jako stará vytřepaná peněženka. Dřevárka. Mezi neohoblované laťky jsme jako děcka strkali nos a nasávali vůni smrkového dřeva a s husí kůží tušili výsostné území pavouků. V přiděleném bytě kdysi dávno předtím žila jiná rodinka. Tři děti tady vychovávali, jen ze dvou mají radost. Nikdo nemůže mít všechno.

Že, Zuzano.       

Zatímco Fortnu vidím před sebou jako obraz v rámečku,  Zuzanu neumím popsat. Moje chyba. Bude ti vadit, Zuzano, když řeknu, že mi připomínáš sluníčko, které jsi poprvé namalovala v první třídě? 

Co? vyprskne. Takovou blbost hned zruš!  

To nejde, vážně, nemůžu.

Malovala sluníčko jinak než ostatní děti. Vždycky to byl ovál, ještě k tomu černý. Přes ovál - slunce další ovál. Obláček. Ale vycházela z toho smutná lidská hlava v šátku. Někdy se podařila lépe, někdy to bylo příšerně umatlané. Paprsky nevycházely ze slunce, ale dopadaly na něj ze všech stran. Kde to takhle mohla vidět? A proč slunci upřela vlastní světlo?     

Její obrázky visely na nástěnce ve třídě, potom na velké školní nástěnce na chodbě v prvním patře. Její kresby získaly v dětské soutěži třetí místo, následujícího roku druhé a nakonec první. Dostala velikou čokoládu a diplom psaný rukou. 

Potištěný, říká Zuzana.

Tak promiň. Potištěný. 

Je červenec, základní škola vychozená jako stará botka. Zuzanina maminka chce pro jediné děcko to nejlepší. Oděvní průmyslovku. Zuzana má vlohy po matce. Matka šije a umí to opravdu dobře. Zuzanin otec, ten neobyčejně krásný cikán, samozřejmě existuje, ale v nedohlednu. Navenek všecko dobré. Nic jim neschází. Nikoho se nebudeme doprošovat, že Zuzano.

Ale Zuzana ví, že matka tajně vkleče u postele líbá plechový křížek, který od svého cikána dostala na památku. Schovává ho ještě z jednoho dobrého důvodu: mohl by být ukradený a ona nechce vědět komu ho vzal, natož ho vrátit.   

Matčina láska je nezdupatelná jako tráva. 

(Přece bych tě nedala cikánovi, míní stařenka. A pokračuje jako v té známé písničce: na to jsem, ťa, cérko, nechovala.) 

Nakonec i svatba byla a Zuzanin nevlastní otec je jako svatý Josef. Přijal zástupnou roli, přijal je obě i s tajně líbaným křížkem a umlčel lidské řeči. 

I on prosadí oděvní průmyslovku, třebaže to pro Zuzanu znamená jít daleko z domu, zatímco v blízkém sousedním městečku se několik romských děvčat učí v oboru šička. Ve škole, které se posměšně říká Sorbóna. 

Je to všechno opravdu dávno. Maminka i svatý Josef jsou po smrti. Zuzana doma schovává černý džbán s bílými puntíky – nosila v něm „tatínkovi“ pivo. Ale jinak se nedrancuje lítostivými vzpomínkami. Má schopnost s oběma mluvit kdykoli, tak jaká smrt, že? Rodinná hrobka nic moc. Kdyby se odněkud vynořil její skutečný otec, možná by na ní uspořádal pravou rómskou párty a hřbitov by vylidnil. Tedy… vylidnit hřbitov, to je dobré, ne? 

Zuzana má pořád ten svůj živcový humor.  

Páčila jsem z maminy, jestli také chodila do kuželny. 

Do Fortny?

Řekla: Musí tam být plno prachu.

Co by! Každý večer ho utíráme.

Já vím, zadkama.. 

Takže chodila. Možná si tam Zuzanu vyseděla. 

Zuzano, počkej, já jsem to tak nemyslela. Zuzano!!!

Snažím se ji dohonit, ale je rychlejší. Musím dávat pozor na trámy z nedávno stržené staré kuželny. Trčí do Fortny jako špatně poskládané karty. Je tady sice teď o poznání světleji, ale je to divné, studené, cizí světlo. Přesně v místech zrušeného kyprého klína Velké ženy brble stará dodávka. Pod ní pořád loužička oleje. Nedávno to Zuzana komentovala po svém: Ve staré kuželně si vždycky někdo ucvrnknul. To nevymažeš. 

Na tom oleji Zuzana uklouzne a zlomí si pravou ruku v zápěstí. Spěchám pro pomoc a jedu s ní do nemocnice. Nemluvíme. Sleduji Zuzaninu bolestí staženou tvář, když má ruku natáhnout k rentgenování. Mladému doktorovi, který ji píchne injekci a pak ruku odborně srovnává, řeknu: Dejte si velice záležet.

Copak? Je to klavíristka?

Než můžu odpovědět, ozve se Zuzana sama, už jí otrnulo: Mám na dlani napsaný osud. Ne abyste mi ho pošahal.

Zaplatil byste. 

Čím? ptá se doktor. Abych se začal bát.

Zuzana se upřeně zadívá na jeho ruce a řekne slovo, které od ní slýchám často, ale doktora zaskočí: Vúlajt. 

Cože?

Ale Zuzana otočí hlavu a zavře oči. Doktor si nejspíš myslí něco o bláznivých starých čarodějnicích. Ale ruku jí dal do pořádku. 

A tato pořád živá vzpomínka způsobila, že jsem se vyšinula z vyprávění a neřekla, že toto se stalo těsně před Štědrým dnem jednoho oblého roku, až po přestěhování trojiček, odchodu Bořka, pádu režimu a  vůbec …  

Forzajt z Fortny

Zuzana čerstvě odmaturovala a ještě neví, že za týden umře její svatý Josef. Říká se, že je dobře, že nikdy nevíme, kdy si pro nás ta Věřitelka přijde, ale někdy bychom možná měli dostat znamení.

Rozestel mi, Zuzanko, řekl svatý Josef večer.

Počkej, za chvíli, odsekla. Čmárala si něco do notýsku, který byl plný skic. 

Jen se na ni podíval, rozestlal si a lehl. Ráno už nevstal.

A týden předtím řekl: Zuzano, ty prý se vláčíš s tím ženáčem. Nedělej to, proboha. Ať tě někdo neprokleje. 

Neřekla nic, ani se nesnažila zapírat, ani neargumentovala, vždyť on se rozvede (rozvádí). 

Všechno odešlo s tím smutným ránem, jenže nezmizelo. 

Ženáč Bořek se opravdu rozvedl a přes protesty Zuzaniny matky si Zuzanu vzal. Minulo jí osmnáct, nikdo už neměl právo o ní rozhodovat. A v tom velikém nadšení ze svobody, lásky a očekávání bůhvíčeho právo rozhodovat o sobě ztratila, jako když žbluňkneš do vody. 

No, řekne Zuzana pomalu. Aj v dobré trávě  najdeš rezavý hřebík. 

Když ji poprvé k sobě přitiskl, zrovna tancovali. Na hradě, po žních. Zuzana vnímala píseň, ploužák, který právě hráli: Dříve než na louce rozkvete voňavé kvítí…

Bylo jí krásně, to znamená teskno. Chtěla se takto dlouho, předlouho pomalu do taktu houpat. Dokonce (což je jistě hloupé a nezralé), chtěla, aby její vyvolený byl zároveň s ní a zároveň zmizel, aby si tu slast mohla vychutnat sentimentálními slzami. On si nad její hlavou tiše pobzukoval slova taneční písně a Zuzana si ani nevšimla, že nemá krásný hlas. Sama si ještě neuvědomila, jak mocně a bezpodmínečně bude krásným mužským hlasům podléhat. 

Matka ji před láskou varovala. A přitom sama až do smrti milovala, jako když roste tráva. I Zuzana chtěla tajně líbat předměty, kterých se dotýkaly vyvolené ruce. Líbat něčí živé, měkké rty jí nepřipadalo tak krásné. Sliny, sliny… 

Ženáč Borek jí ještě tentýž večer řekl, že když se na ni poprvé podíval, věděl, že chce jenom ji a žádnou jinou. Vyrazilas mi dech.

Čím?

Neřekl. Nikdy jí to neřekl.  

Trojičky se narodí pětadvacátého prosince, půl roku po svatbě. To nic, připíjel ujo Martin. Další děcko už bude za devět měsíců.

Jaké další? protestovala. Tři nádherné děti najednou. S minimální bolestí, aspoň Zuzana vždycky tvrdila, že ji to nebolelo. Jako by ji nic, co se týká těla, nebolelo. A přitom byla celá udělaná z bolavé hlíny. 

Bořek se s ní strašně rád miloval, mohla nad ním zvítězit a být až do konce dní jeho černobrvá královna. Kdyby … kdyby …

To ještě nebyly trojičky na světě, když se jednou po zvlášť divoce něžném milování Zuzana zvedla, zavřela se do koupelny a přesnými tahy zachytila jejich spojená těla. 

Co tam tak dlouho děláš? volal její muž. Pokaždé těžko nesl,  když šla jeho objetí smývat. Ačkoli na druhé straně oceňoval její čistotnost. V tom jsi mě příjemně překvapila, řekl jednou. Chtěl jí možná udělat radost, ale neudělal. 

Ty sis myslel, že jsem špinavá cikánka?

Panebože, tak jsem to nemyslel.

Jenže myslel. Ale chyběla mu slova, aby dodal: a přesto…

Ukázala mu, co nakreslila. 

Ohromeně zíral. To snad nechceš nikomu ukazovat.

Nelíbí se ti to?

Nejde o líbení, řekl nemotorně. Ale takové věci, to by ženská neměla dělat. 

Proč?

Je to necudné. Nechutné. Takto nás vidět!

Díval se na přesnou křivku ženina boku a na napjaté rameno muže. Bylo to všechno moc… oblé. 

Zdálky to vypadá jako kravská vemena, řekl, aby ji ranil. Protože ona tím obrázkem ranila jeho. 

Už mu nikdy nic neukázala. 

A přesto ho milovala i potom, kdy se jedna část její duše pro něho uzavřela. Učila se vařit jeho oblíbená jídla. Vždycky se všechno nepovedlo a to bylo zlé. Její Bořek byl gurmán, třebaže to slovo neznal. Připálená rýže letěla ze stolu i s kastrůlkem. Nedosolenou polévku komentoval ještě několik dní. Možná proto se pára nad hrncem před Zuzanou měnila ve vyhrožující sudičku. Jedinou sudičku, ani polocikánkám se víc možností nenaděluje. 

Aniž se s ní poradil, našel jí Bořek rok po narození trojiček místo v komunálním podniku. Potřebují švadlenu, budeš to tam mít dobré. Jenže Zuzana nebyla švadlena. Byla oděvní návrhářka. 

To je snad jedno, ne? 

Není. Nebudu tam šít podle svých návrhů, jen podle cizích. A to se mu ani nesvěřila, že tam není jako švadlena, ale jako šiška. Přišívá rukávy ke košilím. Často opravuje, co jiné šišky zvrzaly. Mistrová ji sleduje, jako by si přála objevit u ní nějaký kaz. Nedaří se. Zuzana své řemeslo umí a ví o tom. Na tom si zakládá. Nakonec mistrová vyměkne. Kdo by to do tebe řekl, jaká jsi šikovná. A trpělivá, říká a kroutí hlavou. Zuzana si všimne, že ani té nejpomalejší a nejupatlanější šičce nikdy neřekne: Děvčico, jak je to možné, že si s prací neumíš poradit? 

Jeden čas šila jen dupačky pro nemluvňata. Bezvýrazné tvary, žádný šmrnc. Přinesla jednou ukázat, co šila na svoje trojičky. Ženské žasly. Tos dělala sama? Složité aplikace: zvířátka, sladce barevné zmrzlinové poháry i překvapivé fantazie. Pokaždé jiné ukončení drobounkých rukávků. Kdes vzala ten nápad? 

Sama. Všechno sama. Střih, ale hlavně nápad. Vždyť ten se cení nejvíc.

Ale je to moc piplavá práce, utrousila mistrová. Taky ji schopnost té Romky zaskočila. Tím by ses neuživila. Kolik takových dupaček uděláš za směnu?

Když se člověk zapracuje, tak i šest.

Neblázni. Kdo tě potom bude živit?

Dupačky jsou zpátky v igelitovém pytlíku a ženy se zase skloní nad šicími stroji. 

Ještě několikrát Zuzana uslyší, teda, děvčico, ty máš trpělivost, kdo by to byl řekl! Ale už to není pochvala. Aspoň Zuzana to za pochvalu nedokáže považovat. Ale nic neříká. Jenom jednou se málem neudržela.

Kdo by to řekl, jaké máš šikovné prsty, opakuje zase  sousedka po její levici. Jakási žena vyprskla. Potom další. S tím se už narodila, slyší Zuzana, ale to už jí hučí v hlavě a nerozezná jednotlivé hlasy. 

Nedokáže to v sobě potlačit. Bořku, nejradši bych s tím sekla. Šikovné prsty…

Co? 

Šikovné prsty.

A co ti na nich vadí?

Ty jsi zabedněný. Mně nic. Ale jim.

Bořek si až teď uvědomil, že mluví vždycky o „nich“. Je očividně zaskočený, naštvaný a smutný. 

Chtěla bych pracovat jinde.

Ale kde, Zuzano? Bude to všude stejné. 

Já vím, šeptne. Mám být ráda, že jsem v teple, v suchu a mezi dobrými lidmi. Nebo jsem na něco zapomněla?

Zuzano, nebuď zlá a vztahovačná. A nehledej ve všem bubáky. To nám život neusnadní.

Trojičky jsou už ve školce.Když si je odpoledne Zuzana vyzvedává, zase tak často slýchá, jak jsou čisťounké, to by jeden ani neřekl. Zuzana se naučila usmívat a občas přijme nějakou práci navíc. Zkrátit sukni, spravit límeček. Za čokoládu. Zuzana se stydí říct si o peníze, třebaže by jí přišly vhod. V komunálu je pořád placena jen jako šiška. Nejnižší kategorie v této profesi. Jedna z učitelek ji k Vánocům dá vlastnoručně uháčkovaný přehoz na postel. To je škoda na postel, míní Zuzana a přehoz začne v zimě nosit jako velkou, umně zřasenou a obratně aranžovanou šálu. V tomhle ji nikdo nepředčí. I hadr na podlahu by dokázala zbavit nepěkného zakletí. 

Bořek jí za pár dní přehoz zakáže. 

Proč? 

Nehodí se to. Moc to křičí. Je to vulgární.

Já ti připadám vulgární?

Zuzi, nepřevracej moje slova. Ty jsi v pořádku. Ale ten přehoz, jen se podívej, modrá, zelená, růžová.

No a co?

Zelená a modrá – pro blázna dobrá, říkává se. 

V přírodě si ty barvy nejdou po krku.

Ten přehoz není z trávy. Nenos ho.

Zuzana poslechne. Neumí argumentovat. A nechce se hádat. No tak nebude nosit přehoz. To je toho! Upraví si kolem krku šál, který nosila už dřív. Tuctový, přehlédnutelný. Tak se to Bořkovi líbí. Zuzana už  tuší, ne, teď už ví, že Bořek se především bojí, že bude nápadnější než ostatní. Stačí, že je jiná.

A nikdy nebude jinačí. Vúlajt.

Za čtyři roky, to už jsou trojičky ve škole, se celá Zuzanina dílna připravuje na zájezd do Rožnova pod Radhoštěm. Zuzana ve skanzenu už byla na výletě se školou, ale moc si z toho  nepamatuje. Jenom že blbli, jedli frgály a tajně je zapíjeli pivem. Děvčatům bylo špatně, Zuzaně ne. Ani netušila, že třídní usoudila, že Zuzana umí pít. Kdyby její úvahu Zuzana tenkrát znala, docela by se potěšila. Fajn, napiju se a nezbliju se jako ostatní. To je dobré, ne?

Se sousedkou Janou, blízkou kamarádkou, si Zuzana domluvila  odpolední dohled nad dětmi, jen co přijdou z družiny. 

Jen  jeď, Zuzko. Vždyť trčíš jenom v práci nebo doma. Až budu já potřebovat, tak mi to oplatíš. Také jsem k děckám jako přišitá. 

Zuzana se těší. Ušila si blůzku, barvu vybrala podle pampelišek. Blůzička je žlutá, ale výstřih je zvýrazněný průsvitnou bělavou látkou. Odkvétající pampeliška. Látka je z uměliny a špatně se šije. Ale výsledek stojí za to. Zuzaniny černé vlasy se zdají černější. Černá sukně je z řádu „tulivých“. Jen sandály jsou staré, boty Zuzana šít neumí, musí se spokojit s tím, co má. Letos bylo hodně výdajů na trojičky. Rostou a boty jsou drahé. Oblečení Zuzana šije, háčkuje, plete. Vždycky vytváří modely. Z čeho její děti vyrostou, dává kamarádce Janě. Dává jí to nezištně. Jen pletené věci přeplétá pořád dokola, dokud není vlna tenká a často nastavovaná.

Někdo by řekl: jako její život. Ale Zuzana takto neuvažuje.

Zatím čeká Rožnov.

Co bude s dětmi? ptá se znepokojený Bořek.

Zůstanou po škole u Jany. Domluvila jsem se s ní.

Proč ses neporadila se mnou? 

A co bys mně tak asi řekl nového?  Že jsi v práci dlouho a trojičky samy doma být nemůžou.

Bořek to musí uznat, ale ještě bojuje:

To ti nebude líto, že jedeš na výlet bez nich?

Zuzana nechápe. Nejen, že jí to nebude líto, ona se těší. Musí si od svých drahých chvíli odpočinout. Kdyby byli s ní, zabrali by si ji jako vždy jen pro sebe. Viděla by jen to, co by zaujalo její děti. Je to pořád stejné: Jejich občasné výlety končí v cukrárně, zaplácnou si žaludek sladkostmi a cestou domů blinkají. Jistěže, moje chyba, říká si Zuzana pokaždé, ale právě proto je tentokrát nechce vzít s sebou. 

Užuž to Bořkovi po pravdě vyklopí, ale něco ji zastaví.

Jistěže mě to mrzí, řekne neupřímně. Ale jede celá dílna. Nebudu trhat partu.  

Nejsou tam matky malých dětí. Těm se to jezdí, smečuje Bořek.

Jistě. Ale víš, co by se říkalo po městečku? Že všichni jeli, jenom já ne, protože… však víš proč.

Bořek zmlkne.

Sto bodov, Zuzano, jak říkají naši sousedé. Už se to učíš.

Zkusilas to poprvé a hned trefa! 

Večer Bořek vystřelí poslední kalibr. Co kdybys vzkázala, že je ti zle? Já bych si vzal dovolenou a představ si to: být celý den spolu. V lůžku. Nebo by se ti to nelíbilo?

Bořku, děláš, jako bych jela do Ameriky. 

Pro mě je to, jako bys jela do Ameriky. 

Když Bořek ze sebe večer vztekle strhne trenýrky, všimne si Zuzana, že mají nerovný a špatně zapravený šev. Šila je nejspíš nějaká nedoučená trumbera. 

Zuzana už několik dní v dílně šije právě pánské trenýrky. Ženské nad nimi trousí dvojsmyslné poznámky, zdá se, že je ten kousek mužské garderoby pěkně naleptává. Jen Zuzana šije a snaží se nevidět, co má v ruce. Trenýrky v ní nevzbuzují žádné vášně. Skoro si připadá, jako by už ani vášeň neznala.

Bořek nic nepozná. I to už Zuzana umí. Ale pořád je plná lásky, až to v ní občas zabolí.   

Rožnov je krásný a malebný. Zuzana prochází skanzenem, vchází do jednotlivých stavení a všude si představuje, že tam bydlí s Bořkem a trojičkami. Ve „výminku“ jim v duchu bleskově  sestavila krásný dětský pokoj. Velkou světnici v rychtářově domě změnila v útulnou místnost  s televizí. V komůrce, kde stojí starý „mléčňák“ a opravdu je tu cítit kyselé mléko, by si zřídila dílničku. Do všech oken by našila záclony z nejjemnějšího plátýnka, zdobené ažurovou výšivkou. Koupím si elektrický šicí stroj, napadlo ji, když vycházela ven. Odpočinula si na okamžik v kostelíku. Svatá Anna i její dcera Panna Marie jsou tam vyobrazeny ve valašském kroji. Zuzana hledí a hledí a najednou spí. Usnula v domě božím, ani se nepřežehnala.

Mistrová ji vzbudí drcnutím do ramene.

Ostatní se uculují. To musela být pořádná noc, Zuzano, co?

Dáš si kyselicu, nebo pohankovou kaši?

Pohanku.

Jí dobrou kaši, myslí na valašský kroj na těch židovských ženičkách. Nikomu nejspíš nevadí, že si je místní malíř takto vymódil, co na tom, že jsou obě zdaleka, tady je přijali za své…

Doma chce o  tom povědět Bořkovi, ale on se vrátí až pozdě v noci. Trucuje. 

Než se naděješ, trojičky vyjdou školu a v rodině je jim těsno. Bořek by je měl nejraději co nejdéle doma, Zuzana na tom netrvá.

To se mi zdá, nebo je to pravda, Zuzano, že ty se klidně bez těch dětí obejdeš?

Ty bys ses chtěl pořád držet matky za sukni?

Nechtěl, jistěže nechtěl, ale ona by chtěla.

Kdoví. 

Jaké kdoví! A to se o cikánech říká, že nade všechno milují své děti. Že bysme se to od nich měli učit. Vidím, že od tebe se toho moc nenaučím.

Prásk. 

Ukaž mi svůj skicák, Zuzano. Opravdu, nikde nevidím tvoje děti. Tys je nikdy nekreslila? Proč? 

Protože jsem kdesi četla, že vyobrazený člověk brzy umře.

Tos četla nějaký cestopis. Některé africké kmeny se nechtěly nechat fotografovat. Přece bys tomu nevěřila, Zuzano! 

Nevěřila. Ale raději jsem je nikdy nekreslila, i když jsem moc chtěla.  

A co na to Bořek?

Ale, Mileno, on přece nikdy nic neviděl. Od toho…vemena…

Někdy v té době se odstěhuje Jana – muž se s ní rozvedl. 

To se dalo tušit, řekl Bořek. Vím, že Jana nebyla moc pro rodinu. Jen si vzpomeň, jak nás lákala na plesy. Nebo tebe pořád do kina. Vy ženské ani nevíte, jak moc ohrožujete klid v rodině, když vás pořád někde čerti berou. Trajdavá žena - největší neštěstí.

Zuzaně zbyla Fortna. Do kuželny naskládala zahradnické nářadí. Na malém prostoru měla kdysi dávno zpachtované tři záhonky (kvůli trojičkám). Vypěstovala hrášek, drobné ředkvičky, skoro pastelově zelené kedlubny. Mrkev tak na pár polévek, tenoučkou petržel. Jakmile se trojičky vydají vlastní cestou (s vlastními kuchyněmi), vysadí pivoňku. Karmínové květy ale neměla ráda, připadaly jí líné, tlusté a odevzdané. Zuzana v nich viděla sebe. Také přijala svou roli. Kterou si nevybrala sama. Kterou jí určili jiní. 

Bořek, první a dlouho jediný muž v jejím životě, ji chrání před světem a jeho zlobou, je jejím rytířem a žádá si odměnu. Vždyť ji vyrval z drápů draka opovržení. Žádá si její plné odevzdání. 

Jednou jí řekl (po nějakém hororu v televizi): Ani nevíš, čemus unikla, Zuzano, když jsem si tě vybojoval.

A ona  se mu odvážila postavit: To myslíš, jako že by přede mnou zavírali slepice? 

Ale pořád byla plná lásky, až to v ní bolelo. 

A brzy nato padl režim i komunál, v malém bytečku se zvýšil nájem a umřel Bořek. Zuzana se naučila vyplňovat stvrzenky a pomalu pomýšlí na důchod. Trojičky se postupně zabydlely v jiných městech, ale předtím stačily Zuzaně vyřídit živnostenský list. Bezesporu tomu nahrála společenská atmosféra, kdy potlačování a odmítání jakýchkoli projevů rasismu patřilo k „in“. Ale v soukromí se celá rodinka opásala zaručeným zaklínadlem, převzatým z televizní reklamy: Jsme vúlajt. (Nejlepší prací prášek pro černé prádlo. Aby černá zůstala černá.) 

Jasně, vyprskne Zuzana. Jsme jedničky na trhu. Vúlajt.

A tak Zuzana konečně dělá to, co si svobodně sama vybrala. Vyměřený důchod (nic moc, to nešťastné pracovní zařazení šička se po letech ozvalo jako revma) Zuzaně zajistí pravidelný příjem a ona začíná šít podle svých představ. V minisalonku zaháněla obavy kromě jediné: aby neztratila cit v pravé ruce, teprve nedávno zhojené po zlomenině.

A já to prožívám s ní coby nesmazatelná příčina jejího úrazu.  

Vúlajt

Cit v ruce Zuzaně zůstal. Zrak se zhoršil, ale brýle všechno napraví. Zuzana není žádná prvorepubliková venkovská švadlenka. Vymýšlí si a zhotovuje nádherné plesové modely. Také maškarní kreace. Hlavně mladé kočky jsou nadšené.   Přízemní byteček ve Fortně je neustále plný žen. Zuzana je ve svém živlu. Tvoří. Karneval. Pro školní divadelní představení navrhla a ušila kostýmy. Umí dokonce zhotovit i klobouky, třebaže to nikdy předtím nezkoušela. 

Nevelká místnost je plná hadříků. Zuzana kupuje látky se slevou, kupuje neplánovitě, řídí se prvním okouzlením, ale i praktickým rozumem. Člověk by řekl, že u ní nepřijde nazmar ani niť. Kombinuje barvy i materiál a její kombinace jsou odvážné a  dráždivé, po našem „hleďavé“. Připravuje působivé, nevšední kolekce. Je to pohádkový svět. Uragán, Úlet.

O jedné kolekci se mluvilo velice dlouho. Šatům určeným pro maškarní merendu, jejíž ráz nese mnohoslibné označení  Životabudiči, dala podobu lahví. A hotové ještě pořádně namočila do rumu. Obětovala ho tenkrát dost. I po uschnutí se leckomu zatočila hlava. Říkala jsem Zuzaně, že si spíchla vlastní legendu. Ale  mýlila jsem se. Nebyly to šaty – rumovky. Byly to úplně jiné šaty…

Zuzana má nový elektrický šicí stroj, Máte pocit, že všechno, co vytvoří, je v neustálém pohybu. Jako na řetízkovém kolotoči. Ani si nevšimne, jak rychle letí čas. Jak široce se na malém dvorku rozvinula pivoňka. A že zmlkla pumpa, nač by se taky někdo tahal s vodou v konvích?

A tak bychom mohli skončit jako v pohádce: A žila, šila, vymýšlela, dokud neumřela.

Kdyby nebylo těch ulámaných pivoňkových poupat a těch nešťastných svatebních šatů.

Ne, řekne Zuzana. O pivoňce ne. Nikdy nikomu.

Opakuje mi to u vchodu do domu. Spoře osvětlená Fortna je k Zuzanině povadlé tváři stejně nemilosrdná jako zamilovaný zloděj, který s tajně utrženými Zuzaninými květy spěchá kolem jejích bolavých dveří do prvního patra za jinou ženou. Ale to nikdy, nikomu…

Nepovím, Zuzano. 

O svatebních šatech smím? Opravdu můžu, Zuzano?

Stejně o nich každý ví, řekne Zuzana unaveně. A já je pořád ještě mám.  

Nikdo by nečekal, že po odvázaných barevných orgiích najednou ušije něco tak prostého, že slovo krása cítíš na jazyku. Jsou z plátýnka tak jemného, že skrze něj pohlédneš nevěstě do srdce. Žádná nádhera, ale nepopsatelná krása. Učarovaly Klárce, nevěstě z náměstí, a byla by se v nich šťastně vdávala, kdyby ji její matka dovolila šaty koupit. Nedovolila. Nebudeš se vdávat v šatech od cikánky. A přitom matka i dcera byly u Zuzany každou chvíli – Zuzana dceři ušila nevšední plavky. A matce také cosi, už ani nevím, co to bylo, ale dělala v tom parádu dost dlouho. Jenže svatba – to je něco jiného. Průzračná andělská prostota šatů jim vháněla slzy do očí. Jen kdyby nebyly od cikánky. 

Kdyby ty svatební šaty nebyly od cikánky.

Bylo to řečeno na rohu Fortny, jedna ženská druhé ženské, ani hlas netlumily, jako by chtěly, aby slova zapadla, kam byla mířena. 

A pomalu se začaly trousit a chtěly tu krásu vidět na vlastní oči a Zuzana šaty znovu opatrně vynášela na světlo, beze slova je před ženami rozestírala, jako když kdysi dávno prababičky na trávníku bělily prádlo. Ženy se omámeně dotýkaly sladkého živůtku a Zuzana jim upřeně hleděla na dlaně. Nebylo možno si nevšimnout. Hádala jim z ruky osud. Beze slov, upřeně, jen pomalé přivření očí, tak, docela maloučko. Stačí.

Kameněly hrůzou a stejně tak beze slov své ruce nabízely. Zadržovaly dech. Co nás čeká? Co se stane teď, brzy, za čas? Ona ví. Ve Fortně se strachem ježí i vítr. Ona ví. Ale mlčí. 

Místnost se plnila jejich potem. Minuty mezi nimi visely jako oběšenci. Dny rovněž. Hrůzné i směšné nefilmové mlčení jehňátek v ubohé uličce zvané Fortna. Nedobrá inscenace.  

Tos chtěla, Zuzano?

Zdvihla obočí. Nemusela mluvit. Stejně by nenašla správná slova pro pocit, který v těch dnech prožívala. Měla nad pověrčivými ženami moc a využívala ji.  

Neblázni, Zuzano. Bude z toho jedině pořádný průšvih.

Z čeho by mohl být průšvih? Neřekla jsem žádné z nich ani slovo. A také neřeknu, já neumím číst z ruky. Ale ony si myslí, že něco vidím. Tak je při tom nechávám. Je to jejich věc. 

Z Fortny se skoro přes noc stala zlověstná ulička. Znám to. Vědět, že vedle vás stojí někdo, kdo ví, co je lidským očím skryté…

Z čeho jsi to zase vyčetla, ironizuje Zuzana. Takové věty jsou ve Fortně leda pro smích. 

Vypadá to, že Zuzana si celou situaci patřičně vychutnává. Nedokáže přestat. Zároveň ji překvapilo, kolik žen, velice praktických a rozumných žen, ztrácí v určitých situacích  schopnost racionálně uvažovat. Ani si neuvědomí, že pomalu zase začíná hrát roli, kterou jí přidělili jiní. Vědma. 

Zatímco jí ruce téměř splývají se šicím strojem, ona je v myšlenkách daleko. Když ji navštívím, poznám podle divně sevřených rtů, že nemyslí na nic dobrého. 

Zuzano, odvážím se jednou, přiznej, že kdybys mohla, tak…

Blbost, odbude mě. 

Nevěřím jí, ale nechám si to pro sebe. Ona také. Nic se neděje, myslet si může každý, co chce.

Jenomže do žihlavé idylky vpadne  nečekaně znovu nevěstinka Klárka. Vpadne Zuzaně zrovna do kuchyně. 

Můžu se ještě jednou podívat na ty bílé šaty? 

Zuzana vstala od šití, otevřela skříň a šaty předvedla.  

Jéžiš, vydechla Klárka. Ty jsou kruté.

To neměla říkat, vykřikuje u mne Zuzana ještě týž den a já ji nedokážu uklidnit.

Řekla o nich, že jsou kruté.

Počkej…

A tak já, ano, přiznávám, já jsem jí řekla, aby se moc nenaparovala, nemá vyhráno, může se stát, že půjde k oltáři jako černá nevěsta…

Tos jí neřekla, Zuzano! 

Řekla, Mileno. Proč bych si měla od nich všechno líbit? Když jsou ty šaty kruté, tak ať to pozná na vlastní kůži. Stejně mě tady pasovali za čarodějnici, tak ať se bojí. 

Jenže ty nevíš, Zuzano, že kruté je u dnešních mladých totéž co krásné, skvělé, nádherné, super…-

Ne!

Zuzana je zmatená, nešťastná, bezmocná. A já s ní. Jako vždycky, zač mě pánbu trestá.

Když se trochu uklidní, pořád ještě bojuje. Tak nač potvoří řeč? Kdo jim má rozumět?

Vúlajt, řeknu. Co tvoje vúlajt, kdo mu má rozumět? 

Odpoledne už přechází do večera, obě víme, že se nedá nic dělat (nešťastná slova, slova, slova!!!). 

Já za ní zajdu, řekne Zuzana. Musím s ní mluvit, než se něco stane. 

Zamrazí mě. Už z toho taky blbnu. Co blázníš? 

Do Klárčiny svatby chybí tři dny. Nebo čtyři? V tuto chvíli si žádná nemůžeme vzpomenout, kolikátého je dnes, v březnu roku 2007. 

Půjdu za Klárkou. Řeknu jí pravdu, aby se nebála. Aby si proboha něco neudělala.

Zuzana je tak zoufalá, že nabízí něco jako v nezapomenutelné pohádce: dáš mi, o čem ani nevíš. Je připravena obětovat… co vlastně? Nahlas to nevyslovím, je to patetické, ale v hlavě už se zahnízdilo: svou lidskou důstojnost. 

Počkej, Zuzko. Co o Kláře víš? Třeba jsou jí tvoje řeči k smíchu. 

Nevíš, jak mi je. Brala jsem to všechno jako hru. Ale je konec. 

Hrábne si do vlasů. Je rozcuchané, neupravená, na punčoše jí letí očko. To není Zuzana, kterou znám. To je troska. Jak málo  stačí…

Zuzko, poslouchej. Napřed tam zajdu já.

Co ty s tím máš společného?

Jsi rozčilená. Vidíš všechno moc ohnivě. Já za Klárkou zajdu a poznám, jak se cítí. Tobě dám vědět.

Co jí řekneš?

Ještě nevím, podle situace. Běž se domů převléct, vypadáš jako žitkovská bohyně. Bude-li třeba, zavolám ti a přijdeš za námi. Kde máš mobil?

Doma, vydechne. Pořád na něj zapomínám, stejně nikomu nevolám. 

Tak teď ho budeš mít u sebe. Žádná magie. Jsme v realitě.

Loučíme se chvatně. Nevím, co vlastně Klárce řeknu. Musím si něco věrohodného vymyslet. Nic mě nenapadá. Třeba budu předstírat, že jsem si vymkla kotník. To bych si měla nacvičit. 

Najednou mi všechno přijde k smíchu. Kam bych šla? Nechala jsem se Zuzanou pobláznit. Možná se Klárka opravdu všemu jen směje. Možná mě ani nepustí dovnitř. Možná na mě poštve psa.  

Přece jen vyjdu z domu. Zamířím ke Kaštýlu. Nedaleko bydlí Klárka s rodiči. Hledím z mostu do mělké říčky. Plavou na ní husy a několik kačen. Jakési děcko vedle mne jim hází rozdrobený rohlík a ony se hlasitě shlukují. 

Vnímám chlad, který se zvedá od vody a celou mne prostupuje. Už je pomalu sedm hodin, ale pořád je světlo. Nemůžu se odtrhnout od zábradlí. Chtěla bych to vyřešit jako chytrá horákyně. Jít i nejít. Dívám se skrze mohutnou lípu do nebe a čekám vysvobození z té směšné situace. Proboha, do čeho jsem se zapletla?

Zuzana se vrací do Fortny, aby se převlekla a učesala. Ani neví, co obléká. Stojí u okna, hledí do uličky a padne jí do očí pivoňkový keřík bez jediného květu. Kéž by už nevydal ani poupě. Kéž by se odhodlala pivoňku vykopat. V tom ji napadne, že ať udělala cokoli, už za své viny zaplatila předem. Pokaždé, když slyšela, jak On bere schody po dvou, nahoře se otevírají dveře a …  

Tak proč by se ještě měla kát?

A přesto vyjde. Nevydrží čekat doma.

I ona má namířeno ke Kaštýlu, třebaže ještě nedostala žádný signál. Co vlastně udělám, myslí si. Co kdybych Klárce řekla, že jsem právě uviděla její budoucnost a ta je bezvadná. Pořád je lepší tato nevinná lež než to šílenství, které jsem vypustila z pusy (z huby, tak to řekla přesně). Ale ví, že tím by všechno jen přidupla. V hlavě jí nezbylo ani stébelko, je úplně prázdná. 

A v tom jí zastoupí cestu její sudička. Přichází od řeky a začne bez pozdravu: Já jsem věděla, že přijdeš.

Co?  Zuzana se rozklepe. 

Umřel starý Sochorek. Nepamatuješ se, že tě opatrovávali, když tvoje matka  musela ve městě něco vyřídit?

Zuzana se samozřejmě nepamatuje.

Umřel. A co já s tím?

Je vystavený v rakvi ve smuteční síni, jdeme se  tam pomodlit růženec. A ty bys měla také. Máš být za co vděčná.

Ale já teď zrovna nemůžu.

A kdy budeš moct? Nebo si myslíš, že kvůli tobě umře ještě jednou?

A už strká Zuzanu nazpět, zády k městečku, čelem ke hřbitovu. Zuzana chce obezřetně zůstat blízko dveří smuteční síně, aby v nestřežené chvíli vypadla a přišla ke Klárce včas. Jenže Sochorkova příbuzná už začíná odříkávat zdrávasy. Pane na nebi, myslí si Zuzana. Takovým tempem nebude hotová ani do rána.  

Než se naděje, stojí u rakve, dívá se na klidnou tvář pětadevadesátiletého staříčka Sochorka, bezděčně se zahledí na vráščitou ruku jeho vdovy. Žádný osud nečte, na nic nemyslí, vina se v ní valí jako ta nelítostná krupicová kaše. Je drcená ženskými těly a vyšeptalými hlasy. Zase cítí pot, má velice citlivý nos. Jenže tentokrát je to ona, kdo čpí smrtelným strachem. Možná se potí krvavě. Najednou cítí na prsou jemný závan teplého vzduchu. Smrt? Ale ta se přece ohlašuje jako chlad, napadne ji. Ruka vdovy, která hladí tvář mrtvého, se najednou zastaví. Stařenka se zapotácí a jiná ruka, mnohem mladší, ji zachytne. A na zápěstí mladé ruky hodinky ukazují přesný čas. Je osm hodin patnáct minut. Večerní čas. Závan tepla se vytrácí pomalu. Zuzana má v jedné vteřině pocit, že teplo dostalo tvar jako nějaká muslimka, celá v burce. Teď klopýtlo a zachytilo se jejího těla. A potom – jako když vám z ramenou padá jemný šál. V tu chvíli se babka domodlí a ženy se tlačí k rakvi a jedna po druhé se letmo dotkne nebožtíkovy tváře. Zuzana už je venku, už je na schodech od kostela, drží v ruce mobil a ten je němý…

Asi jsem se musela šinout jak chcípající kočka, že jsme se obě setkaly před domkem Klářiných rodičů. Do kejhání hus se ozve mumlání za dveřmi. Někdo vzlyká. Panebože na nebi!

Je to Zuzana, která zabuší na dveře první. Scéna jako z Erbena. Malá, snědá, tváře divé…Dveře se otevřou skoro vzápětí, jako by na náš příchod někdo v domě čekal. Na prahu stojí Klárka. Je uslzená, a když nás uvidí, něco vykřikne a otáčí se do temné předsíně. 

Mami! Je tady. Honem pojď…mami! 

Zuzana hledí nepříčetně a místo pozdravu zamumlá:  

Ve čtvrt na devět?

Ano, vzlykne Klárka. A její matka už v noční košili, dodá. Právě před chvílí nám to pověděl četník, mladý Chocholák. Aby tady Klárka na  Radka zbytečně nečekala.

Klárka vzlykne, jako když pípne kuře.

Jak jste to mohla dnes ráno vědět? znovu zakvikne, jen co si utře nos do papírového kapesníčku. Že bude od něho jen na  pár centimetrů… 

Co se vlastně stalo? ptám se. 

Kombajn dnes narazil do Radkova auta. Jen o pár centimetrů  minul jeho hlavu. Představte si. Mohl mému Radkovi uříznout hlavu! Byla bych opravdu černá nevěsta!

Klárka zase tence zakvílí. To já jsem ho navedla, aby jel sjel z dálnice a vzal  to po vedlejšce. Je tam menší provoz, bude to bezpečnější, tak jsem si myslela – už jsem se ho nemohla dočkat, i když mi všichni říkají, že těsně před svatbou by se nevěsta s ženichem neměla vídat často. Ale já jsem si nemohla pomoct… jak jste dnes ráno mohla vědět, že mu hrozí nebezpečí? opakuje a utírá si střídavě oči a nos. 

Drcnu do Zuzany, ať je potichu..

A kde je teď? 

Ještě u četníků, zapisují tam do lejster. Levá strana auta je rozříznutá. Ale jemu se nestalo nic, nic, vůbec nic.

Klárka to NIC hystericky ječí do noci. 

Nevím, jestli si ženy všimly, že Zuzana ten přesný čas vyslovila dřív než ony. Mně to neušlo. 

Jsme vtažené dovnitř a musíme vypít štamprli slivovice. Na zázrak, na  dobré konce, na cokoliv.

Pijeme poctivě a beze slova.

Zuzana má svůj výraz. Umím ho přečíst. Zvěstuje světu: na nic se mě neptejte. Nic nepovím. Nikdy nikomu.   

Co bys také mohla povědět? Nikdo nevíme nic. Mlha za námi, mlha před námi. A na zpáteční cestě ve Fortně se k tomu ještě přidá tma jako v chlévě.  

Pouliční lampa blikne jako za dušičky v očistci a zhasne.  Baterku nemáme  ani jedna. Počkám, až se Zuzana trefí klíčem do dveří.

No, chválabohu, zvládla to. 

Vúlajt. 
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